Конспект занятия по окружающему миру
для средней возрастной группы на тему
  «История народной тряпичной куклы»

[image: image1.jpg]-

Rrdioni Y





Конспект занятия по окружающему миру
для средней возрастной группы на тему
 «История народной тряпичной куклы»

Цель: Познакомить детей с разновидностью декоративно-прикладного искусства – тряпичной куклой.

Задачи: 

Образовательные: 

· Познакомить с историей возникновения тряпичной куклы;

· Познакомить детей с видами тряпичных кукол; 

· Рассказать про замысел каждой тряпичной куклы. 

Развивающие: 

· Развивать наблюдательность, память и творческое мышление.

Воспитательные:

· Воспитывать уважительное отношение к культурному наследию нашей страны.
Материал и оборудование: Мини-музей тряпичных кукол, сундук,  разные виды тряпичных кукол, лоскутки тканей.

Ход НОД
Воспитатель приглашает детей встать в круг
Воспитатель: Ребята, какой сегодня чудесный день, что хочется подарить всем улыбку. Давайте возьмемся за руки и улыбнемся.
Собрались все дети в круг,

Я твой друг и ты мой друг

Крепко за руки возьмемся

И друг другу улыбнемся.

Воспитатель: Ребята, а вы обратили внимание, что наше сегодняшнее занятие проходит в необычном месте? (Ответы детей)
Воспитатель: Мы с вами находимся в мини-музее нашего сада.  Вы знаете, что такое музей? Для чего нужны музеи? А какие музеи вы знаете? - А вы были в настоящем музее? (Ответы детей)
Воспитатель: Музей - это место, учреждение, где хранятся и изучаются старинные предметы, редкие и памятные вещи. В музее проходят выставки. Предметы, которые показывают посетителям, называют экспонатами, а человека, который рассказывает – экскурсоводом.
Воспитатель: Сегодня я приглашаю вас в наш мини – музей на выставку народных тряпичных кукол. Я познакомлю вас с разными видами тряпичных куколок и различными тканями. Присаживайтесь на стульчики и приготовьтесь внимательно слушать.

Воспитатель: Давным - давно, когда не было магазинов, а всё покупали на базарах и ярмарках у детей не было столько игрушек, как у вас сейчас, ребята придумывали и делали себе игрушки сами, а совсем маленьким деткам родители, бабушки и  старшие братья и сестры делали различных кукол с какими можно было играть. Раньше в каждом крестьянском доме было много таких кукол. Это была самая распространённая игрушка. 

Воспитатель: Ребята, давайте посмотрим какие куколки лежат  находятся в нашем мини-музее. Тут много разных тряпичных кукол и каждая из них похожи между собой, как вы думаете чем они похожи? (Ответы детей)
Воспитатель: Верно ребята, так как эти куколки изготовлены из ткани и ниток.  Посмотрите ребята, сколько  красивых лоскутков и тканей есть в нашем мини-музее. Предлагаю вам потрогать эти лоскутки. 

Воспитатель: Первая кукла про которую я хочу вам рассказать – это кукла Пеленашка (кукла младенец). Ее клали в колыбель к ребенку,  чтобы малыш лучше спал.
Воспитатель: Следующая куколка которую я хочу вам показать  – это Зайчик на пальчик. В старину давали игрушку детям, когда уходили из дома, чтобы оставаясь один, ребенок не скучал. К зайчику можно обратиться, поговорить с ним или просто поиграть. Ребята, предлагаю примерить вам такого зайчика на пальчик (Ребята поочередно надевают Зайчика и передают дальше).
Воспитатель: Ребята, давайте поиграем с зайчиком?

 (Ребята встают со стульчиков).

Физминутка с «Зайчиком на пальчике»
Скок-поскок, скок-поскок,
Зайка прыгнул на пенек.
Зайцу холодно сидеть,
Нужно лапочки погреть,
Лапки вверх, лапки вниз,
На носочках подтянись,
Лапки ставим на бочок,
На носочках скок-поскок.
А затем вприсядку,
Чтоб не мерзли лапки.      
  (Движения по тексту стихотворения).

Воспитатель: Молодцы ребята, присаживайтесь на стульчики.

Воспитатель: Давайте познакомимся со следующей куколкой – это «Утешница». Когда ребёночек плакал мама, бабушка или няня успокаивали малыша, а потом доставали из кармана такую куколку, её юбочкой утирали детские слезки и предлагали с куколкой поиграть.
Воспитатель: Следующая кукла «Крупеничка»  –  кукла  мешочек. Иногда ее называли  «Зерновушка». Делали эту куклу после сбора урожая. Ребята, предлагаю вам потрогать ее, как вы думаете чем она наполнена? (Ответы детей)
Воспитатель: Ребята, я приготовила вот такую интересную игровую доску для вас. Предлагаю вам с ней поиграть. Первое задание будет собрать пазл и назвать, какая тряпичная кукла изображена на картинке.

Воспитатель: Молодцы, отлично справились с заданием. А теперь я предлагаю вам раскрасить раскраски с народными тряпичными куклами.

Рефлексия: Молодцы! Наше занятие подошло к концу, ребята что вам больше всего запомнилось? С какой куколкой вы хотели бы поиграть? (Ответы детей) 
